
(  Nhóm bất phương trình có mẫu số
Đối với bất phương trình chứa mẫu số, hướng xử lý thường gặp là xét mẫu số và khử mẫu. Nghĩa là mẫu dương thì bỏ mẫu làm cho bất phương trình không đổi dấu, còn nếu mẫu âm thì bất phương trình đổi dấu. Còn nếu thật sự chưa biết dấu của nó thì không thể bỏ ngay được mà cần phải chia ra hai trường hợp âm, dương và bỏ mẫu hoặc đưa về bất phương trình dạng tích – thương và xét dấu. Do đó, khi bỏ mẫu ta cần lý luận hoặc chứng minh mẫu đó luôn dương hay luôn âm. Công cụ để đánh giá điều này thường là đưa về các hằng đẳng thức với: 
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Bài 8. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm cần tìm là 
[image: image12.wmf]131

;

6

x

æö

-

Î+¥×

ç÷

ç÷

èø


Bài 9. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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Bài 10. Giải bất phương trình: 
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(Đại học Khối A – 2010)
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Điều kiện: 
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(  Lời giải 1.  Do 
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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(  Lời giải 2.  Đặt: 
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Suy ra: 
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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(  Lời giải 3.  Đặt 
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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Bài 11. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Ta có: 
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  thỏa mãn điều kiện.

Kết luận: Bất phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Bài 12. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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  Trường hợp 1.  Nếu 
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  Trường hợp 2.  Nếu 
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Đặt: 
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Kết luận: Hợp các trường hợp, tập nghiệm BPT là 
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Lưu ý. Ta có thể giải (1) theo phương pháp lũy thừa.

Bài 13. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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  Trường hợp 1.  Nếu 
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 luôn đúng. Suy ra: 
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  Trường hợp 2.  Nếu 
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Kết luận: Hợp 2 trường hợp, tập nghiệm BPT là 
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Nhận xét. Ở lời giải trên, tôi đã xác định lượng 
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Bài 14. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Ta có: 
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Điều kiện: 
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Kết luận: Hợp hai trường hợp, suy ra tập nghiệm là 
[image: image109.wmf](

)

15

;1

2

x

ìü

+

ïï

Î-¥È×

íý

ïï

îþ


Nhận xét. Ở lời giải trên, tôi đã xác định lượng 
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Bài 15. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Ta có: 
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Kết luận: Tập nghiệm cần tìm của bất phương trình là 
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Bài 16. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Giả sử: 
[image: image128.wmf]222

32(10)(3)2(10)

xxxx

+<+Û+<+




[image: image129.wmf]22

6110(3)20, ,

xxxx

Û-+>Û-+>"Î

¡

 suy ra: 
[image: image130.wmf]2

32(10)0.

xx

+-+<


Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm của BPT là 
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Bình luận: Trong ví dụ trên, tôi đã dùng phương pháp phản chứng để chứng minh mẫu số 
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 Tương tự, bất phương trình: 
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Xét g(x) = 0 giải tìm nghiệm. Với g(x) > 0, chia hai vế cho g(x), ta được: 
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Bài 17. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image173.wmf]0;1.
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BT 1. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: Tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 2. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: Tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 3. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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BT 4. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: Tập nghiệm cần tìm của bất phương trình là 
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BT 5. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 6. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 7. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: Bất phương trình có 2 nghiệm là 
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BT 8. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 9. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image263.wmf]1

;1

2

x

éù

Î×

êú

ëû


BT 10. Giải bất phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 11. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải. Điều kiện: 
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Kết luận: So điều kiện, tập cần tìm là 
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BT 12. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 13. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Tập nghiệm của bất phương trình là 
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